

腸癰. 薏苡附子敗醬散

主講者：廖桂聲

中西醫師 廖桂聲中醫診所 www.lkscmc.com.tw

(金匱要略十八-3) 腸癰之為病. 其身甲錯. 腹皮急. 按之濡如腫狀. 腹無積聚. 身無熱. 脈數. 此為腸內有癰膿. 薏苡附子敗醬散主之.

(薏苡附子敗醬散方)

薏苡仁十分 附子二分 敗醬一名苦菜. 五分.



右三味. 杵為末. 方寸匕. 以水二升. 煎減半. 頓服. 小便當下.

註解：此〈腸癰之為病〉與〈大黃牡丹湯方〉的〈腸癰〉證狀：〈少腹腫痞，按之即痛，如淋，小便自調，時時發熱，自汗出，復惡寒。〉，實在是大不相同，〈薏苡附子敗醬散方〉主治的證狀為〈其身甲錯，腹皮急，按之濡如腫狀，腹無積聚，身無熱。〉且其方後，亦有註解曰：〈頓服，小便當下。〉，可見前賢把〈腹皮急，按之濡如腫狀。〉的證狀，視為泌尿系統功能受損，因而造成了水腫的疾病，故曰：〈頓服，小便當下〉，且為了區分不是消化系統的便秘問題，也不是因為〈急性闌尾炎〉的發燒問題，故曰：〈腹無積聚，身無熱。〉。

本文所描述的證狀：〈其身甲錯，腹皮急，按之濡如腫狀。〉與〈大黃蠱蟲圓方〉所描述的證狀：〈~羸瘦，腹滿不能飲食~肌膚甲錯，兩目黯黑~〉，其文理較為相似，有類似肝硬化末期的腹水證狀，故曰：〈腹皮急，按之濡如腫狀。〉又因身體虛弱，抵抗力下降，造成了免疫系統受損，導致皮膚有乾癬性的脫皮現象，故曰：〈肌膚甲錯〉也。

〈脈數〉意謂脈象異於常人而跳動過速也，除非是先天性脈跳動過速，否則〈脈數〉的脈象，顯示了身體已有發炎的現象，身體為了自救以利新陳代謝，故脈搏加速也。一

般如甲狀腺亢奮，糖尿病，癌症等消耗性疾病的病人或因身體受到感染，而產生了紅腫熱痛的發炎現象，或惡寒，發熱的證狀，月經來潮時，懷孕等等，都會有〈脈數〉的脈象，在《金匱要略十八-1》曰：〈諸浮數脈，應當發熱，而反灑淅惡寒，若有痛處，當發其癰。〉，前賢於本條文，已清楚描述了〈癰疽〉的證狀，會有痛處且伴隨著惡寒發熱的證狀，還有〈浮數脈〉的脈象，故前賢認為〈腸內有癰膿〉的脈象，應為〈脈數〉是值得肯定的。

〈癰膿〉意謂身體的組織器官，受到了嚴重的感染，因而組織紅腫熱痛，生瘡長膿，甚至於瘡破膿血流出，在《金匱要略十-2》曰：〈師曰：諸癰腫，欲知有膿無膿，以手掩其上，熱者為有膿，不熱者為無膿。〉，若以坊間名為〈疔癰〉或〈丹毒〉的常見的嚴重皮膚病，今日醫學名為〈蜂窩性組織炎〉的皮膚病而言，感染疾病的急性期時，皮膚會有劇烈的疼痛感與紅腫熱痛的灼熱感，再嚴重的，甚至於皮膚表面都會起水泡，就有如燙傷一般，若以手摸其患部，可以感覺到燙燙的灼熱感，此時，若能內服與外敷，對證下藥，將會產生兩種預候，一：紅腫熱痛逐漸消退，到最後剩下米粒狀的小硬塊，（何以如此？因為感染的部位，在肌膚的深層，故痊癒時，會有米粒狀的硬塊。）。二：紅腫熱痛的皮膚，因菌毒的感染與免疫系統的白血球劇烈作戰，所以造成了瘡破膿血俱出的慘狀，且肌膚上會有很深的傷口，此時，以手觸摸傷口周圍，亦會有灼熱的感覺，若病勢漸穩，發炎漸消，則灼熱感亦會逐漸消去，故文中之〈以手掩其上，熱者為有膿，不熱者為無膿。〉，僅部分合乎生理與病理的事實，必須略做取捨，不宜冒然全信也。

在《金匱要略九-6》曰：〈胸痺，緩急者，薏苡附子散主之。〉，〈胸痺〉乃心肺部的嚴重疾病，在治療上與一般的感染，是不能相提並論的，前賢認為〈胸痺，緩急者。〉為心肺部的輕症，故以禾本科的五穀雜糧〈薏苡仁十五兩〉且用〈大附子〉（即大烏

頭),此二味藥,杵為散,服方寸匕,日三服,以此作為治療的主藥,可以說幾無實效也。〈附子〉為毛茛科植物,雖含有烏頭鹼的麻醉作用,其毒性與毒量亦難以控制,恐疾病尚未治好,卻已中了烏頭鹼的毒性,臨床上〈附子〉治療心肺部的感染,並無實質的意義,若用之純屬不智易增添風險而危機四伏。

〈薏苡附子散〉再加〈敗醬草〉(一名為苦菜,古名為荼為菊科植物,其生命力強到處都可以生長是古代的重要野菜。)即成為〈薏苡附子敗醬散〉對於治療腸癰的重疾大症,猶如荒謬配荒謬的鬧劇,簡直是包藏禍心拿生命開玩笑,這種拿雞毛當令箭來治療重症大疾,讓我們處處身陷凶險,所以〈〈傷寒雜病論〉〉的條文早已遭捏造剽竊的生搬硬套,往往前言不對後語,令人有哭不出來的荒謬與無奈,其惹人非議亦令人啼笑皆非實無庸贅述,但恐怖的是若信以為真或不加思索與質疑就照單全收,到頭來恐會大難臨頭!是故〈〈傷寒雜病論〉〉這片滿目瘡痍的荒地,得從頭整地灌溉,希望生靈哀鴻遍野的聲音,能引起激盪與蛻變,所有的錯誤若不予矯正,醫者的良心將無法得到救贖,於是攬鏡自照便覺面目可憎,捫心自問則良心有愧而無地自容,當然謝罪只要靠嘴巴說說就好,但贖罪則是要有智慧與決心、魄力及行動的全力以赴。〈〈新漢醫學〉〉運用〈科學精製漢藥〉的〈梔子、知母、甘草、黃連、大黃〉將可使〈其身甲錯.腹皮急.按之濡如腫狀.腹無積聚.身無熱.脈數.〉的沉痾大疾如大旱之望雲霓,終可殺出一條生路也走出一條光明大道。